

Este periódico se publicará todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 1. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 4 mañana.

Noticias Generales.

CRÓNICA DE LA GUERRA.

De El Isleño:

A juzgar por lo que dicen diarios de París que deben suponer bien informados, parece que los prusianos han modificado su plan de campaña primitivo hallándose dispuestos a defender ahora la orilla izquierda del Rhin.

Indica esta disposicion de los alemanes el haber concentrado numerosas tropas sobre el Sarre, entre Tréveris y Sarrebruck, y en el Qüech, en el Palatinado bávaro, entre Lundaú y Generaheim, mientras que otros cuerpos toman posicion en Deux-Ponts en frente del centro francés acompañado en Bitché. Situadas de este modo, las fuerzas alemanas del Palatinado tenderian a ponerse en contacto con las de la Prusia rhiniana por los presos de los Vosgos.

En el momento de la declaracion habia muy escasas tropas en esta línea, de lo que dedujimos entonces que los prusianos no querian defender las provincias de la izquierda del Rhin, puesto que parecia que se retiraban a las plazas fuertes situadas en dicho rio. Las guarniciones de Maguncia, Coblenza y Colonia se componen ahora de cuerpos de la landwer, habiendo pasado a vanguardia todas las fuerzas de línea.

Con los dias que han transcurrido desde la declaracion de guerra y con la facilidad con que hoy se transportan grandes masas de tropas de un punto a otro, los prusianos han dirigido hacia el Rhin, para hacerles tomar posicion en las márgenes del Sarre, los cuerpos que tenian en Silesia, en la Posnania y en Sajonia aprovechando el camino de hierro de Dresde a Francfort, y el de Maguncia a Sarrebruck para las fuerzas de la Prusia rhiniana y Westfalia.

Confirmada la posicion de los pruso-alemanes en las líneas antes indicadas, indudablemente el primer choque de los enemigos se verificará en la orilla izquierda del Rhin. Este plan tendria a la vez ventajas e inconvenientes para los ejércitos. El prusiano, por ejemplo, veria guardados sus flancos por el rio y el territorio neutral del Luxemburgo, pero evitaria al enemigo el tener que empezar las operaciones con el paso de un rio caudaloso. En cuanto a los franceses, si bien es verdad que este campo de batalla seria para ellos mas accesible, tendrian que emprender un ataque de frente, mucho mas difícil desde que el nuevo armamento mejora la condicion del ejército que está a la defensiva. Si en esta situacion los franceses alcanzaban la victoria el paso del Rhin espondria a los prusianos a perdidas de mas consideracion, y si fuesen ellos los vencedores podrian invadir enseguida el territorio francés. He aquí lo que la actual posicion de los ejércitos enemigos tiene de bueno y malo por ambas partes.

El *Gaulois* indica que son dos los cuerpos espedicionarios destinados a operar por la parte del

Norte. El primero a las órdenes del general Montauban, conde de Palikao, se compondrá de 8,000 hombres de infanteria de marina, un batallon de cazadores, dos regimientos de caballeria y algunas baterias. Este cuerpo se embarcará en Cherburgo. El otro, que mandara seguramente el general Trochu, saldra del fuerte de Dunquerque componiéndose de algunas fuerzas acantonadas en el Norte de Francia.

Asegúrase que el emperador Napoleon ha aceptado el ofrecimiento de Abd-el-Kader de tomar parte en la guerra contra la Prusia y que se confiara al emir el mando de un cuerpo de 10,000 goums, indigenas de la Argeha.

Prueba de que todas las tropas francesas y material de guerra han llegado ya a su destino es que la compañía del camino de hierro del Este ha restablecido otra vez el servicio de correos y los trenes de viajeros para el interior.

Un destacamento de hulanos destruyó últimamente un viaducto en territorio francés causando además algunos desperfectos en el ferrocarril. A consecuencia de esto habian salido algunas brigadas de operarios para volver a poner la via en estado de circulacion. Los ingenieros del camino de hierro del Este se habian comprometido tambien a restablecer en el espacio de dos horas el trozo de via que falta en el puente de Kehl con la solidez necesaria para que pueda pasar por ella sin peligro la artilleria y caballeria.

Algunos diarios alemanes distan mucho de acoger con favor, y mucho menos con entusiasmo la guerra que asolará pronto parte de su territorio. La *Gaceta de Manheim* acusa a la Prusia de haber provocado un conflicto entre Francia y España con el propósito de dividir las fuerzas del imperio, y añade: «La insaciable ambicion de Hohenzollern nos ha traído esta guerra fatal.»

El *Pais Bávare* dice que la Alemania no tiene nada que ver con esta guerra y por consiguiente la legitima indignacion de la Francia se dirige tan solo contra la Prusia.

La *Gaceta sajona* de Leipzig pregunta si los sajones, que ningun interés tienen en este conflicto, deben hacerse matar por complacer a la Prusia.

El *Observador* de Stuttgart dice que lo que debiera hacer su gobierno es pedir el cumplimiento del tratado de Praga que asegura al Wurtemberg una posicion neutral y romper los convenios con la Prusia que convierten a la nacion en dócil instrumento del gobierno de Berlin.

He ahí los sentimientos de los Estados supeditados actualmente por la Prusia y de los cuales se hace eco la prensa independiente de todos ellos aun en medio de la ocupacion de los prusianos. ¿Que pueda esperar el conde de Bismark de Sajonia, de Hannover y de la Alemania del Sur si pierde una batalla decisiva?

París 25 de julio.

De dia en dia cunde el descontento entre el público sobre el cual pesa como una losa la ley de Mr. Ollivier. Y este descontento se traduce de una

manera evidente y halla eco en las columnas de los periódicos que ponen el grito en el cielo y piden que se les fije una línea de conducta que señale los límites de la interdiccion. Que se precise y aclare la vaguedad de los términos de la ley, para que sepa uno a que atenerse si la infringe ó no; y que se hagan indicaciones que no den lugar a equívocos. Si se quiere tender un lazo a determinados periódicos dígame de una vez. Eso de tener al país en constante impaciencia al tratarse del porvenir de Francia, consentir que fuera de Francia se sepa todo lo que pase, y que nosotros, los franceses, estamos condenados a ignorarlo todo, podrá sentar muy bien al gobierno para sus miras personales pero no es patriótico ni digno. Se trata de la sangre de nuestros hijos, de nuestros hermanos, y estamos condenados a sufrir en silencio un régimen autoritario que nos envilece. El padre, la esposa, preguntaran mañana por la suerte de su hijo, de su esposo y cerrara los labios del que quiera contestarles, la intolerable ley Ollivieriana.

Esta interdiccion, sin embargo, no impide que se reciban cartas de algunas poblaciones inmediatas a la frontera. He leído una fechada en Metz que describe con gran riqueza de detalles el aspecto de la poblacion. Armas y soldados, por doquier por todas partes animacion y movimiento, aquí oficiales que buscan su equipaje, allí soldados que aguardan órdenes. El ejército se queja de que carece de todo; la intendencia a su vez clama porque todo le falta.

Se habia dicho a las tropas «marchais como Dios quiere, pero Metz es una gran ciudad, llena de almacenes y arsenales, allí lo encontrareis todo.» Y hé aquí que al llegar a Metz no han encontrado nada. Ni siquiera una mediana tienda. En cambio muchas varas de paño azul para el nuevo uniforme de los húsares. Hasta escasean las cantinas y menajes de cocina de suerte que se come con los dedos. La tesoreria no está organizada aun, una division ha debido tomar a préstamo 200,000 francos en Wendel. Los soldados, están bastante alegres, pero los oficiales son poco expansivos. En efecto no puede ser indiferente para nadie la vista de algunos de estos subalternos que entrados ya en años achacosos y cargados de hijos hacen el servicio activo y que a pesar de su innegable fuerza moral, temo que no puedan soportar las fatigas de la guerra.

CRÓNICA LOCAL.

A pesar de estar terminantemente prohibido el arrojar aguas sucias a la calle, vemos con sorpresa que desde una casa de la calle de la Arravaleta lo verifican diariamente causando el consiguiente perjuicio a los vecinos, quienes, según se nos ha dicho, no obstante de haberse quejado ya a la autoridad municipal, parece que esta no ha tomado las oportunas medidas para evitar tal abuso; ¿se nos atenderá?

Ayer por la mañana con motivo del arribo inesperado del vapor *Mahonés*, la Administración de nuestros vapores correos telegrafió á Ciudadela para que saliera inmediatamente de aquel punto un laud, como sabemos lo efectuó, á fin de traer la correspondencia de Barcelona que hoy, sábado, debe llegar á Palma con el vapor *Mallorca*.

Lo aplaudimos.

Dice «El Isleño» del 4:

«Una avería sufrida al vapor «Menorca» le obliga á estar detenido en Barcelona. Por esta razón no tendremos hoy correspondencia por la vía de Alcudia, y quizá no la recibamos hasta el sábado por la vía ordinaria.»

Hemos visto anunciado y tiene sus reales en la calle Nueva de esta ciudad n.º 7, tienda, el espectáculo que ofrece la **NINA COLOSAL DEL DAUFINE**, de edad de 17 años, cuyo peso es de 150 kilogramos, y es, dice el prospecto, seguramente la única que se haya visto hasta hoy, pues reúne á la proporción de los miembros y á su hermosura, la gracia y la afabilidad; mide cinco palmos de muslos y tres de pantorrillas.

Está visible todos los días desde las cinco de la tarde hasta las diez de la noche.

Habiéndonos manifestado varios amigos el deseo de conocer la profesión de fé que hace *La Crónica* del jueves, á pesar de sus famosos *intereses generales*, á continuación copiamos dicho panegirico, haciendo la señal de la cruz y pronunciando estas sacrosantas palabras:

En nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amen.

«El día 18 de Julio próximamente pasado el grande Pío IX, Pontífice supremo de la Iglesia Católica, rodeado de los padres del Concilio Vaticano y despues de una votacion casi unanime de los mismos, confirmó solemnemente y proclamó como dogma de fé que el Pontífice Romano, cuando habla como pastor y doctor de todos los cristianos, definiendo una doctrina de fé y costumbre, ó como dicen los teólogos, cuando habla «ex-cathedra», goza de la infalibilidad de que el Divino Redentor ha querido que su Iglesia esté provista.

El director y redactores de **LA CRÓNICA DE MENORCA** al anunciar á sus apreciables suscritores tan fausta nueva que ha llenado de satisfacción al mundo católico declara de la manera mas expresa, formal y terminante que hijos sumisos de la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, acatan y reverencian con júbilo sus saludables preceptos y enseñanzas, intimamente convencidos de la verdad de esta Iglesia, conceptuan hacer el uso mas honroso de su libertad obedeciendo reverentes y aceptando con entusiasmo religioso cuanto ella, nuestra madre, y su angusta Cabeza, el Papa, dispongan y enseñen y rechazando y condenando cuanto nuestros maestros de la verdad rechazan y condenan.

Viva Pío IX, el pontífice inmortal, que fuerte con la fortaleza de Dios, ha demostrado que nada pueden las invectivas, maquinaciones y calumnias contra la fé de J. C., «arma poderosa que venció al mundo.»

Para que nuestra sumision sea meritoria, tanto como es sincera y profunda, diremos con un elocuente escritor contemporáneo D. José M. Quadra, «no hay mas reparo que el ser grata, tan natural, tan conforme á nuestras creencias y sentimientos de toda la vida.»—**LA REDACCION.**

Despues de tan santas palabras y profesion de fé de personas á quien el público no conoce, solo nos resta añadir: que al fin *La Crónica* ha confesado sus mañas, y que segun las doctrinas católicas romanas, cuando uno se confiesa es que ha pecado ó se encuentra á las puertas de la muerte. ¿En que estado os encontráis vos, Ciudadana *Crónica*?

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

La Transfiguracion del Señor.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de Belen.

Santo de mañana.

San Cayetano fundador y San Alberto de Sicilia.

CULTO EVANGELICO.

Sábado.— El que dice que está en él, debe andar como él anduvo. I. Juan. ii. 6.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados en cuarentena el día 3.

De Puerto Rico en 47 días, pol. gol. esp.º San José (á) Paquete de Guibara, de 102 ts., cap. D. Buenaventura Millet, con 11 trip., 4 pas., tabaco y otros efectos.—7 días cuarentena.

De Matanzas en 57 días, corbeta esp.º Pordicho, de 280 ts., cap. D. Quirico Riberas, con 13 trip., 1 pas., azúcar y carnaza.—10 días cuarentena.—Consignado á D. Juan Tallavull.

Despachados el día 4.

Para Barcelona, pol. gol. Daria, de 142 ts., cap. D. José Pagés, con 12 trip.

Entrados á libre plática el día 5.

De Palma en 13 horas vapor-correo esp.º Mahonés, de 87 t., cap. D. Agustin Galens, con 18 trip., 7 pas. y varios efectos.—Consignado á D. Juan Tallavull.

Despachados.

Para Torreveja balandra esp.º San Antonio, de 45 t., pat. Vicente Nogueroles, con 6 trip. y lastre.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

| Días. | Barómetro á las 7 horas m. | | Termómetro centigrado. | | Higrómetro á las 9 mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Serenidad media. | Vientos á las 9 h. mañana. | | Fuerza sobre un metro cuadrado en kilg. |
|-------|----------------------------|------|------------------------|------|----------------------------|----------------------------|------------------|----------------------------|---------|---|
| | Max. | Min. | Max. | Min. | | | | 9 h. | mañana. | |
| 4 | 761.7 | 29.5 | 22.2 | 65 | | | 6 SSO. | frs. | 6 | |
| 5 | 760.5 | 28.8 | 22.2 | 57 | | | 8 SO. | » | 11 | |

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. y 3 ms.—Pónese á las 7 h. y 8 ms.

LUNA.—Sale á las 3 h. y 13 ms. de la T.—Pónese á las 12 h. y 57 ms. de la N.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

PIANINO NUEVO PARA VENDER.
Hay uno de la muy acreditada fábrica de Berna-

reggi, de tres cuerdas y siete octavas completas, el cual se vende al contado ó á plazos calle del Castillo n.º 39. 3

Lotería Nacional.

Admon. pral. n.º 1462 en Mahon.

PROSPECTO

del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 16 de agosto de 1870.

Constará de 15,000 billetes al precio de 60 pesetas distribuyéndose 675,000 pesetas á saber:

| Premios: | Pesetas. |
|-----------------------|----------------|
| 1 de | 160.000 |
| 1 de | 80.000 |
| 1 de | 25.000 |
| 15 de 3.000 | 45.000 |
| 365 de 600 | 219.000 |
| 365 de 400 | 146.000 |
| 718 | 675.000 |

Los billetes están divididos en décimos que se espenden á SEIS PESETAS cada uno en la calle de Hannover n.º 12. Mahon 6 agosto de 1870.—Juan Rodríguez.

RELOJERIA
DE BARTOLOMÉ DANÚS.

En dicho establecimiento se encontrará un gran y elegante surtido de relojes y otros objetos de dicho arte; obras de los mejores fabricantes de Paris, Alemania y Suiza. Pueden enterarse de los módicos precios y diferentes clases por la adjunta nómina:

| | Pesetas. |
|---|-------------|
| Relojes de Paris con cuerda para ocho días, repeticion, despertador y su caja. | 60 |
| Relojes alemanes cuerda 30 horas con despertador, dan horas y medias. | 25 |
| Los mismos, mas pequeños. | 16 |
| Relojes de esquisito gusto que al momento de dar las horas sale á cantar un pupul. | 35 y 40 |
| Relojes de cuadro, de Paris, quince días cuerda. | de 60 á 100 |
| Relojes sobremesa de varias clases. | de 40 á 80 |
| Despertadores sobremesa y de pared. | de 12 á 35 |
| Relojes suizos de plata para caballeros y señoras con escape, cilindros y áncoras, línea recta, maquina Nickel, ruedas oro y otras varias clases. | de 40 á 80 |
| Los hay especiales para poner retrato. | de 85 á 115 |
| Chalequeros, ó leontinas de plata. | de 9 á 25 |
| Id. de plaqué y metal. | de 1 á 8 |
| Llaves plata y plaqué con fotografia. | de 1 á 2 |

NOTA.—Se hacen composturas en toda clase de relojes y aparatos eléctricos, todo á precios convencionales.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte, 1.